

# गुरुपौर्णिमा भाषण मराठी | Guru Purnima Speech in Marathi

## Guru Purnima Speech in Marathi

आज आपण गुरुपौर्णिमेच्या शुभ मुहूर्तावर एकत्र आलो आहोत. या विशेष दिवशी, आपण आपल्या शिक्षकांबद्दल मनापासून कृतज्ञता आणि आदर व्यक्त करतो, ज्यांना निर्माता भगवान ब्रह्मा, आणि संरक्षक भगवान विष्णू, सारखेच महत्वाचे स्थान आहे. एक अर्थपूर्ण श्लोक आहे जो या भावनेला सुंदरपणे व्यक्त करतो:

"गुरुर्-ब्रह्मा गुरुर्-विष्णु गुरुर्देवो महेश्वरः  
गुरुर्-साक्षात् परब्रह्म तस्मै श्री गुरुवे नमः।"

आता या गहन श्लोकाचा अर्थ समजून घेऊ. अज्ञानाचा अंधार दूर करणारा आणि ज्ञान आणि बुद्धीकडे मार्गदर्शन करणारा गुरु असतो. जेव्हा आपण म्हणतो, "गुरु-ब्रह्मा गुरु-विष्णु," याचा अर्थ आपला गुरु हा ज्ञानाचा निर्माता ब्रह्मा आणि ज्ञानाचा रक्षक भगवान विष्णू यांच्यासारखा आहे. गुरुपौर्णिमा हा एक दिवस आहे जो आपल्या गुरूंना त्यांच्या अमूल्य मार्गदर्शन आणि शिकवणींबद्दल कृतज्ञता व्यक्त करण्यासाठी समर्पित आहे. आपले जीवन घडवण्यात गुरुंची भूमिका महत्वाची असते. प्राचीन काळी, ऋषी आणि विद्वान या दिवशी आध्यात्मिक आणि सांसारिक ज्ञान देत असत. पूज्य गुरु-शिष्य परंपरा, ज्ञानाच्या उत्तीर्णतेचे प्रतीक आहे. आज गुरुपौर्णिमा, शिक्षणाचे महत्त्व, मार्गदर्शन आणि वैयक्तिक आणि सांस्कृतिक विकासावर शिक्षकांचा शाश्वत प्रभाव दर्शवत आहे.

गुरु आपल्या जीवनात आवश्यक आहेत कारण ते आपल्याला जग समजून घेण्यास, नवीन गोष्टी शिकण्यास आणि अधिक चांगले व्यक्ती बनण्यास मदत करतात. ते मार्गदर्शक आहेत, आम्हाला योग्य मार्ग दाखवतात आणि आम्हाला वाढण्यास मदत करतात. माळी ज्याप्रमाणे रोपांचे संगोपन करतो, त्याचप्रमाणे आपले गुरु आपल्या मनाचे संगोपन करतात. मित्रांनो, आपल्या शिक्षकांचा आदर करणे नेहमी लक्षात ठेवा, कारण ते आपल्यासाठी ज्ञानाचा मार्ग प्रकाशित करतात. या गुरुपौर्णिमेला, आपण आपल्या गुरुंबद्दल मनापासून कृतज्ञता व्यक्त करूया आणि उत्साही शिष्य बनण्यासाठी, नेहमी वाढण्याचा आणि उत्कृष्ट बनण्याचा प्रयत्न करूया.

तुमचे लक्ष दिल्याबद्दल धन्यवाद, आणि ही गुरुपौर्णिमा आम्हाला आमच्या गुरूंनी आमच्या जीवनात आणलेल्या ज्ञानाचा प्रकाश जपण्यासाठी प्रेरणा देवो.

## गुरुपौर्णिमा भाषण मराठी

गुरुपौर्णिमा हा एक खास दिवस आहे जिथे आपण आपल्या जीवनात गुरुंच्या महत्वाच्या भूमिकेचा आदर करतो आणि त्याची प्रशंसा करतो. गुरु मार्गदर्शक आहेत जे आपल्याला ज्ञान आणि समृद्धीच्या मार्गावर नेतात.

इतिहासात, आपल्याला उल्लेखनीय गुरु आढळतात ज्यांनी चिरस्थायी प्रभाव टाकला आहे. दादोजी कोंडदेव हे छत्रपती शिवाजी महाराजांचे गुरु होते. दादोजी कोंडदेव यांनी शिवाजी महाराजांचे चरित्र घडवण्यात आणि एक नेता म्हणून त्यांच्या यशात योगदान देणारे आवश्यक ज्ञान आणि कौशल्ये प्रदान करण्यात महत्त्वपूर्ण भूमिका

बजावली. क्रिकेटच्या जगात, सचिन तेंडुलकरचे मार्गदर्शक, आचरेकर सरांनी दिग्गज क्रिकेटपटू बनण्यात आणि सचिनचे चारित्र्य घडवण्यात महत्त्वपूर्ण भूमिका बजावली.

गुरु हे केवळ तुमच्या शाळेतील शिक्षक नसतात. ते मौल्यवान धडे देणारे कोणीही असू शकतात. ते आपल्याला केवळ शैक्षणिक विषयच नाही तर महत्त्वाची मूल्ये आणि जीवन कौशल्ये देखील शिकवतात. गुरु हे मार्गदर्शकांसारखे असतात, जीवनातील गुंतागुंतीमध्ये आपल्याला मदत करतात आणि आपल्याला जबाबदार व्यक्ती बनण्यासाठी प्रोत्साहन देतात.

गुरुपौर्णिमेच्या दिवशी, आम्ही आमच्या सर्व गुरुंबद्दल कृतज्ञता व्यक्त करतो, त्यांनी आमच्या जीवनावर केलेल्या प्रभावाची कबुली देतो. आपण हे लक्षात ठेवूया की शिक्षण विविध स्वरूपात येते आणि जो कोणी आपल्याशी ज्ञान सामायिक करतो तो आपला आदर आणि कौतुकास पात्र आहे. आपण आपल्या गुरुंचा सन्मान करत असताना, त्यांच्या शिकवणीतून आपल्याला जीवनात शिकत राहण्यासाठी आणि पुढे जाण्यासाठी प्रेरणा घेऊ या.

## Guru Purnima Speech in Marathi 10 Lines

1. गुरुपौर्णिमा हा आपल्या गुरु किंवा शिक्षकांप्रती कृतज्ञता व्यक्त करण्यासाठी समर्पित एक पवित्र दिवस आहे.
2. गुरु-शिष्य परंपरेचा उत्सव म्हणून या दिवसाला ऐतिहासिक महत्त्व आहे.
3. हा दिवस सहसा जुलैमध्ये पौर्णिमा दिवस म्हणून येतो, जेव्हा आध्यात्मिक आणि शैक्षणिक दिग्गजांना सन्मानित केले जाते.
4. ज्ञान, मूल्ये प्रदान करण्यात आणि आपल्या चारित्र्याला आकार देण्याच्या त्यांच्या भूमिकेसाठी गुरुंचा आदर केला जातो.
5. शिक्षकांना आदर देऊन आणि त्यांचे आशीर्वाद मिळवून हा सण साजरा केला जातो.
6. गुरुंचा आपल्या वैयक्तिक आणि आध्यात्मिक विकासावर किती खोल प्रभाव पडतो यावर विचार करण्याची ही वेळ आहे.
7. गुरुपौर्णिमा ही केवळ शाळेतील शिक्षकांपुरती मर्यादित नाही तर ज्ञान देणाऱ्या प्रत्येकाला सामावून घेते.
8. हा दिवस महान ऋषी व्यासांशी संबंधित आहे, ज्यांनी वेदांचे संपादन आणि वर्गीकरण केले.
9. विद्यार्थी आणि अनुयायी अनेकदा विधी, प्रार्थना आणि विविध समारंभांद्वारे कृतज्ञता व्यक्त करतात.
10. थोडक्यात, गुरुपौर्णिमा हा शिक्षक आणि विद्यार्थी यांच्यातील शाश्वत बंधनाचा उत्सव आहे, जे पिढ्यान्पिढ्या ज्ञान आणि मूल्यांच्या प्रसाराचे प्रतीक आहे.

## Guru Purnima Speech in Marathi for Students

गुरुपौर्णिमा हा आपल्या जीवनातील शिक्षक आणि मार्गदर्शक असलेल्या आपल्या आदरणीय गुरुंचा सन्मान आणि कृतज्ञता व्यक्त करण्यासाठी समर्पित एक विशेष दिवस आहे. "गुरु" हा शब्द आपल्याला अंधारातून प्रकाशाकडे नेणारे, ज्ञान, शहाणपण आणि मूल्ये प्रदान करतात. या दिवशी गुरुंची पूजा केली जाते आणि त्यांचा आपल्या वैयक्तिक आणि आध्यात्मिक वाढीवर मोठा प्रभाव पडतो.

भारतात, गुरुपौर्णिमा विविध प्रांत आणि धर्मांमध्ये मोठ्या श्रद्धेने साजरी केली जाते. हिंदू, बौद्ध आणि जैन या दिवसाचे स्मरण करतात, शिक्षक आणि मार्गदर्शकांचा सन्मान करण्याचे वैश्विक महत्त्व अधोरेखित करतात. हा सण आषाढ महिन्यातील पौर्णिमेच्या दिवशी (पौर्णिमा) येतो, विशेषतः जुलैमध्ये. भारताच्या वेगवेगळ्या भागांमध्ये, गुरुंबद्दल कृतज्ञता व्यक्त करण्यासाठी उत्सव वेगवेगळे असतात. ज्ञान आणि शहाणपणासाठी त्यांचे आशीर्वाद मिळविण्यासाठी भक्त त्यांच्या शिक्षकांचा सन्मान करण्यासाठी पूजा (विधी) करतात. अनेकजण आपल्या गुरुंचा आदर करण्यासाठी मंदिरे, आश्रम किंवा शैक्षणिक संस्थांना भेट देतात.

हिंदू बहुधा गुरु पौर्णिमा ऋषी व्यास यांच्याशी जोडतात. ऋषी व्यास एक आदरणीय व्यक्तिमत्व आहेत ज्यांनी वेद, प्राचीन पवित्र धर्मग्रंथ संपादित आणि वर्गीकृत केले आहेत असे मानले जाते. बौद्ध परंपरेत, शिष्य भगवान बुद्धांबद्दल कृतज्ञता व्यक्त करतात. जैन धर्माच्या तत्वांचे प्रतिपादन करणारे २४ वे तीर्थंकर भगवान महावीर यांना सन्मानित करण्यासाठी जैन गुरु पौर्णिमा साजरी करतात.

आपल्या गुरुंना आनंदित करण्यासाठी आणि त्यांच्या शिकवणी लागू करण्यासाठी आपण काही प्रथा स्वीकारू शकतो. सर्वप्रथम, आदर आणि कृतज्ञता दाखवणे सर्वात महत्त्वाचे आहे. आपण हाताने बनवलेल्या कार्डद्वारे आपली प्रशंसा व्यक्त करू शकतो. याव्यतिरिक्त, आपल्या दैनंदिन जीवनात आपल्या गुरुंनी दिलेल्या शिकवणी आणि मूल्यांचे पालन करणे हा त्यांचा सन्मान करण्याचा प्रामाणिक मार्ग आहे. शैक्षणिक संस्था अनेकदा गुरुपौर्णिमेला विशेष कार्यक्रम आणि सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित करतात. विद्यार्थी प्रदर्शन, भाषणे आणि विविध सर्जनशील क्रियाकलापांद्वारे कृतज्ञता व्यक्त करतात.

शेवटी, गुरुपौर्णिमा हा एक उत्सव आहे जो धार्मिक सीमांच्या पलीकडे जातो, आपल्या जीवनातील शिक्षकांच्या गहन प्रभावाची कबुली देण्याच्या आणि त्यांचा सन्मान करण्याच्या महत्त्वावर जोर देतो. हा दिवस आपल्याला आपल्या गुरुंच्या शिकवणीवर चिंतन करण्यास आणि त्यांनी दिलेल्या मूल्यांनुसार जगण्याचा प्रयत्न करण्यास प्रोत्साहित करतो.

## गुरुपौर्णिमा भाषण मराठी लहान मुलांसाठी/Guru Purnima Speech in Marathi for 1st Standard

आज गुरुपौर्णिमा नावाचा दिवस आहे. या विशेष दिवशी आपण आपल्या गुरु किंवा शिक्षकांचे आभार मानतो. गुरु आपल्याला नवीन गोष्टी समजून घेण्यास आणि शिकण्यास मदत करतात. ते आम्हाला मदत करणाऱ्या मित्रांसारखे आहेत. गुरु आपल्याला मार्ग दाखवतात, आपली काळजी घेतात. जर आपल्याला काही अडचण आली तर ते आपल्याला मदत करतात. जसे आपण आपल्या पालकांचे आभार मानतो त्याप्रमाणे आपण आपल्या गुरुंचेही आभार मानले पाहिजेत. गुरुपौर्णिमेच्या दिवशी आम्ही विद्यार्थी आणि शिक्षक यांच्यातील हा बंध साजरा करतो. चला तर मग हात जोडून त्या सर्व गुरुंचे कौतुक करूया ज्यांनी आपले जग ज्ञानाच्या वरदानाने उजळ केले.